Специфика акцентной структуры фразы в спонтанном высказывании

Сурунтович Н.В. Белорусский национальный технический университет

Одним из наиболее наглядных показателей языкового мастерства обучаемых является умение не только грамотно конструировать устновысказывание грамматически, но и в соответствии с просодическими нормами английского языка. Вследствие этого актуальным являеты изучение особенностей акцентной структуры фразы в неподготовлениюм высказывании с целью подготовки студентов БНТУ к спонтаннов высокопрофессиональной коммуникации с иностранными партнерами эффективность которой в значительной мере зависит от ее просодических характеристик. Спонтанная речь отличается от подготовленной более свободным распределением различных степеней акцентной выделенности и большей контрастностью речевого потока. К постоянным признавна преимущественное спонтанности относят употребление незавершенности, темпоральную неоднородность, многовершинности, стремление выносить наиболее важные и новыс элементы сообщения в начало высказывания, фонетически усилиния начало синтагмы с помощью резкого усиления ударения на вынесенном вперед слове словосочетания, а также большее количество фразопых выделительных акцентов. Усиление степени фразовой слоговыделенности в спонтанной речи используется для передачи эмоциональных состояний говорящего и служит выражением его отношения к слушателю и ситуации Специфичность сегментации спонтанного высказывания продиктовани тем, что в просодической организации спонтанной речи прослеживаются две устойчивые тенденции: создавать все условия для реализации коммуникативной интенции говорящего и отражать происходящие и сознании процессы порождения речи. Наличие повторов, пауз различных типов следует признать постоянными средствами производстии спонтанной речи. Повтор-подчеркивание характеризуется увеличением энергии произнесения, замедлением темпа, увеличением мелодического интервала, сменой интонационного контура, появлением дополнительного эмфатического ударения на безударных слогах. Было установлено, что акцентная структура в устном спонтанном высказывании не является константной просодической величиной, поскольку в ней наблюдается рял вариаций в силу различной степени информативности элементов речевой цепи, а также их роли в общей коммуникативно-динамической структурс высказывания.